

Název práce v českém jazyce

Manželství z hlediska občanského a kanonického práva

Abstrakt

Manželství představuje významný právní institut, který se dotýká velkého množství obyvatelstva, neřku-li všech. Manželství tak, jak ho známe v dnešní podobě, se vyvinulo z církevního manželství a nejen proto jsou oba typy manželství, které dnes existují vedle sebe se vzájemným respektem, v mnoha ohledech velmi podobné. Cílem této práce je popsat a rozebrat oba typy, vzájemně je porovnat a učinit srovnání s důrazem na odchylky mezi oběma manželstvími. Cíle a účel práce jsou obsaženy v jejím Úvodu a úspěšnost naplnění cílů v Závěru.

V první části (kapitoly 1 a 2) se autor věnuje výlučně občanskoprávnímu manželství od jeho historického vývoje a právních pramenů, přes fázi předcházející vzniku manželství a svatební obřad představující vznik manželství, až po jeho zánik. Nezanedbatelnou část tvoří též procesní aspekty rozvodového řízení, které představuje zcela zvláštní typ civilního řízení.

Druhá část práce, která sestává z kapitol 3 a 4, se zabývá manželstvím dle kanonického práva. Obsah této druhé části práce koresponduje s první částí, kdy zachovává stejný postup, tedy nejdříve je zde obsažen historický vývoj a prameny právní úpravy, poté je zde upraven vznik manželství, včetně fáze vzniku manželství předcházející, a v neposlední řadě též zánik manželství dle kanonického práva. Opět jsou zde upraveny procesní aspekty, tentokrát však řízení o neplatnost manželství, neboť kanonické právo výraz rozvod manželství nezná.

Třetí část (kapitola 5) je zaměřena na komparaci obou uvedených typů manželství, které jsou českým právním řádem umožněny. Zvláštní důraz je v této části kladen na odchylky obou typů manželství. Tato kapitola je pro přehlednost rozdělena do několika podkapitol, ve kterých je postupně porovnáváno manželství dle občanského práva a kanonického práva ve fázi předcházející vzniku manželství, poté je porovnáván samotný akt vzniku manželství a ve třetí podkapitole je porovnáván zánik manželství dle norem občanského a kanonického práva. Zvláštní podkapitolu pak představuje komparace procesních aspektů rozvodu manželství dle občanskoprávních norem a jednotlivých řízení dle norem kanonického práva, se zvláštním důrazem na řízení o neplatnost manželství.